

奋斗百年路 启航新征程  
——致敬最闪亮的星

# 屹立在国门的“红色胡杨”

——记全国先进基层党组织额济纳海关党总支

文/《内蒙古日报》记者 刘宏章

盛夏7月,走进策克口岸,只见满载原煤的进口运煤车一辆接一辆有序驶入额济纳海关监管区。而该海关监管一科8名工作人员穿着防护服仍然坚守在口岸货运通道第一线,他们冒着近40℃高温,正有条不紊地对过往人员和车辆进行卫生检疫。

“在岗的是以8名共产党员为骨干的检疫队伍。这段时间天气酷热,他们的防护服闷热而潮湿。但越是天气恶劣,更要以细致严谨的工作作风织密筑牢口岸疫情防控网,守好国门,不能出现一点纰漏。”额济纳海关党总支书记、关长黄卫东说。像这样在极端气候下工作,对于额济纳海关人来说已是习以为常的事。

额济纳海关党总支由6个党支部和33名党员组成。该海关地处人烟稀少的大漠腹地,监管边境线长达507公里,从地图上看就像一座悬在陆地上小岛。这里,全年8级以上大风刮60多天,风沙时常吹得人无法站立;这里,水质盐碱性极大,不经净化根本无法饮用;这里,夏天最高气温50多摄氏度,冬天最冷接近零下30摄氏度……曾被联合国教科文组织定性为“最不适宜人类居住的地方”。而“生而千年不死,死而千年不倒,倒而千年不朽”的胡杨就顽强的生长在这里。

“要向胡杨学习,挖掘胡杨品格,培育具有胡杨品格的党员队伍。”从建关之初,胡杨品格就成为了额济纳海关党建的重要内容。以此为基,近年来,额济纳海关党总支坚持“党建立关,树旗铸魂”,以“坚定、坚强、坚守、创新、创效、创优”的胡杨品格,铸就了额济纳海关党员队伍扎根边关、甘于奉献、善于作为的胡杨品格,使基层党组织成为统揽

全局、凝心聚力的坚强战斗堡垒,在戈壁上谱写出了一部关于生存与发展、忠诚与奉献的奋斗史。

在这里的每一名海关党员都像戈壁挺立的一棵棵胡杨。为了守好国门,党总支党员李伟是第一个把家从山东搬到额济纳旗的海关关员。他的爱人原在沿海城市工作,婚后7个月跟随他到额济纳工作、生活,至今已有10余年……在他的精神感召下,越来越多的外地海关警员把家安在了这里,演绎了一个个“千里追妻、千里寻夫”的生动故事,成为默默耕耘在额济纳海关的新额济纳人。

近年来,随着国家“一带一路”倡议的实施,额济纳海关辖区策克口岸作为向北开放重要节点的作用日益显现。面对企业日益增长的快速通关服务需求与科技效能释放不足的矛盾,额济纳海关人敢于迎难而上、主动作为,以“智慧海关、智能边境、智享联通”为抓手,誓要蹚出一条具有边关特色的科技化之路。

“让企业少跑腿、数据多跑路”,是额济纳海关人的承诺。针对企业快速通关的迫切需求与整体通关能力相对滞后的矛盾,额济纳海关党总支弘扬“植根基层、艰苦奋斗、短小精悍、一专多能”的乌兰牧骑精神,以“乌兰牧骑+党建”模式,组建攻坚克难先锋班,采用支部书记挂帅、党员中抽调骨干搭班机制,集中破解改革难题。2017年在全国海关金关工程二期项目试点中,先锋班全体党员刻苦攻关,经过14个月“早8晚8”“5+1”的连续鏖战,攻克了43个业务、技术难关,建成了全国陆路口岸首个智能卡口,使进出境运输工具跨入3秒“过关”的时代。

近年来,该海关党总支积极探索创新党建工作,始终突出党建统领作用,扎实开展“四强党支部”创建,努力打造出了一支政治坚定、业务精通、令行禁止、担当奉献的海关尖兵队伍,在亚太贸易原产地关税减让、大宗散货监管模式改革、进口煤炭检验监管流程再造、中蒙海关联合监管等工作中,项项走在了前列。

一个党支部就是一座坚强的战斗堡垒。2020年初,新冠肺炎疫情暴发,额济纳海关党总支全体党员闻令而动、挺身而出,紧急成立党员突击队投身战“疫”一线,党总支书记黄卫东第一时间到口岸一线靠前指挥。“我是党员我先上”成为了海关党员口中最强响亮的声音。“作为党员,人民利益就是我们的初心使命;穿着制服,守护国门就是我们的义务职责。”疫情最危险的时候,党员李晓推迟了即将举办的婚礼;党总支入党积极分子、医学专业毕业生胡磊大年初三主动申请回到口岸监管一线;党总支预备党员朱卉放弃春节休假,一直坚守岗位到3月份……最偏最远最艰苦,没有冲淡他们的忠诚,也未冲淡他们的执着,一棵棵普通“胡杨”,在大漠戈壁深处默默奉献,铸就了一个又一个辉煌。

2020年,该海关党总支全力克服疫情影响,扎实做好“六稳”工作,全面落实“六保”任务,持续优化口岸营商环境,保产业链供应链稳定,监管进境车辆由3月恢复通关当日的35辆车攀升至700余辆次,全年监管进出口货物突破1000万吨。确保口岸新冠肺炎病例零输入。

国门在哪里,战斗堡垒就建在哪里。额济纳海关党总支严厉打击涉枪涉爆、濒危动物、“洋垃圾”走私,在国门守护我国政治、经济、生态、食品等安全的

第一道防线,筑起一座坚不可摧的战斗堡垒。2020年该海关共立案侦办刑事案件1起,查办行政案件7起。坚决退运不符合环保标准进口煤炭3.42万吨,实现了境内不合格煤炭零滞留,以党组织强有力的行动捍卫祖国北疆安全稳定屏障。

据不完全统计,近年来,每年额济纳海关现场工作人员总加班时长超过2200小时,其中绝大多数都是80后、90后党员。就是这样一群人,让每年过千万吨的进出口货物安全无误、畅行无阻。

从晨曦微露到万籁俱寂,从骄阳似火到寒风凛冽,额济纳海关的党员们就这样日复一日,年复一年,把自己淬炼成了一颗屹立在中蒙边境的“红色胡杨”。建关13年,额济纳海关违法违纪案件为零,该海关先后受到各类表彰80余次,2次被人社部、海关总署授予“全国海关先进集体”,被中华全国总工会授予“全国工人先锋号”“全国模范职工小家”,被中央精神文明建设指导委员会授予“全国精神文明单位”,被自治区党委授予“全区先进基层党组织”。今年6月28日,在全国“两优一先”表彰大会上,额济纳海关党总支又荣获“全国先进基层党组织”称号。

“在建党一百周年之际荣获这一沉甸甸的荣誉,不仅仅是对额济纳海关党总支工作的肯定,更是鼓励和鞭策。今后我们将珍惜荣誉,奋力拼搏,勇于作为,继续在上级党组织的领导下,深入践行‘人民海关为人民’理念,不忘初心、牢记使命,以更加奋发有为的精神状态为实现第二个百年奋斗目标、为中华民族的伟大复兴做出新贡献!”额济纳海关党总支书记、关长黄卫东说。

草原云 草原APP



开启  
云端生活  
阅听  
草原脉动

承担媒体深度融合发展光荣使命  
强壮草原云平台功能 培育草原云强大基因  
聚合区内外权威媒体、自媒体优质内容  
集纳政务资源和社会公共资源  
融入5G时代 “智”定专属空间  
打造全区最大的传播平台、网络媒体平台、  
网络服务平台、媒体创新平台

云上“草原” 闻达天下  
走进“草原” 豁然开朗



扫码下载草原APP

登录草原APP  
阅读 | 分享 | 爆料 | 点赞